



开栏的话

2015年10月1日,新疆维吾尔自治区即将迎来建区60周年纪念日。从1955年到2015年,在一甲子的时光里,新疆,这个占有中华人民共和国最大国土面积

份额的自治区,发生了翻天覆地的变化。8月中旬,本报记者走进新疆,记录所见所闻,和您一起分享这片广袤大地上发生着的细节和变化。

“姑墨国……去长安八千一百五十里,户三千五百,口二万四千五百……东至都护府治所千二百一十里,南至于阗马行十五日,北与乌孙接……东通龟兹六百七十里。”《汉书》里记载的姑墨国所在地,今天有一个更美的名字:阿克苏。在维吾尔语里,它的意思是“白水之城”。

这座古丝绸之路的名城,城市周围曾经是大的戈壁荒漠;今天,走进阿克苏的本报记者,却看到了大片大片的绿色。

“你的苹果一定要卖给我”

43岁的买买提江·萨迪克很忙。接受采访的间隙,他还在接电话:“老板等会儿啊,我正接受采访呢!”

他口中的“老板”,是早就来到阿克苏给他5000元订金,让他10月份出售苹果的山东老板。他承包的10亩果园,按照预计,今年每亩能产出3吨左右苹果,80%是阿克苏特有的“冰糖心红富士”。在一些大城市,这样的品种,在超市里能卖到十几元、二十多元一斤。从今年3月到6月,全国各地的老板都早早地来到买买提江所在的红旗坡农场,给农民订金。在他们的眼里,“价格不是问题”,关键是“一定要卖给我们”。

红旗坡农场生产科科长熊勇今年33岁,是土生土长的农场人。在他的印象里,这样火爆的苹果行情,也就是这十来年的事。在那之前,每到苹果收获的季节,他们还需要“求着人家收购我们的苹果”。

究竟是什么造成了十几年间的这种反差?用熊勇的话说,一个是品质提高了,一个是品牌打出去了。“每年都有技术员来给我们培训。你也能看到,政府给我们修了石渠引水,这以前都是泥巴渠;你也看到,从农场到市区,现在全都是柏油路,特别好走。以前这都是土路,车进来扬起的灰尘都影响苹果呢。”买买提江说。

“我就喜欢和汉民住一起”

红旗坡农场里,吐苏·买买提家的院子干净而宽敞。外墙上,贴着城里楼盘的广告。城里卖房的广告能贴到农家的外墙上,当地果农的

收入可见一斑。以买买提江·萨迪克为例,刨去种植果树的物料费和人工费,他一年的纯收入能有十五六万元。他早早地在阿克苏市里买了房子,平时住在农场料理果树,到冬天农闲的时候,就开上私家车住在市里,用他的话说,“美得很”。

农场里的果农大多分散居住,为了生活方便,大多按照民族三五聚居。但吐苏·买买提不是这样。与他的院子一墙之隔,住的是从甘肃迁来的汉民;用他的话说,“我就喜欢和他们住在一起”。

原来,种植苹果需要非常精细的管理。何时剪枝,何时施肥,何

放在几十年前,完全都是寸草不生的戈壁荒漠。在熊勇的回忆里,和兵团一起来到新疆的父辈划了一块地,插上一面红旗,“名字就这么来了”。

几十年的开垦土地、种植树木,才让荒漠变成了今天生机盎然的果林。而为了让果农能安心地种植果树,阿克苏人还做了一件事:建造防护林。1986年,阿克苏人开始在城市周围风沙源地之一的柯柯牙植树造林。胡杨、沙枣、新疆杨,什么好活种什么。土地太硬?用炸药使其松软。含碱量太高?开沟、放水、压碱。人手不够?发动



吐苏·买买提和老伴在果园里料理果树。

时除草,树种得疏密如何,都有很多讲究。来新疆之前,吐苏·买买提的邻居就在甘肃种植苹果,所以经验丰富;1988年刚开始种果树的吐苏之前则是种植棉花、小麦,对果树则经验欠缺。于是,他就“依样画葫芦”,隔壁什么时候挖坑,他什么时候挖坑;隔壁什么时候剪枝,他也照做。

到今天,拥有8亩6分地的吐苏·买买提生活已经非常富足。虽然汉语还不算特别流利,但完全不影响大家一起生活。闲下来的时候,他还和周围的汉族邻居打打麻将。“特别擅长四川麻将!”他大笑着说。

“种了多少树,不记得了”

事实上,红旗坡这样的农场,

全市人民,从政府机关做起,每个部门轮流植树,并且调集兵团子弟兵,成为开荒种树的主力。十年之后,西方某国的卫星遥感发现,曾经满是焦黄的塔克拉玛干沙漠边缘,竟然出现了一抹绿色;现在,这片绿洲总面积已达20.8万亩,超过1300万株林木在这里存活。驱车或登高,仅能看见满眼的绿色,以往的戈壁沙漠简直难以想象。

在今天的柯柯牙绿化工程纪念馆里,有一面手印墙。上面印着的十几个手印,来自阿克苏地区历届地委书记。从1986年起,历届阿克苏地委书记,就这样“传接力棒”式地把这件事坚持到了现在,使这片曾经的荒漠,变成了联合国环境保护委员会命名的“全球500佳境”之一。

“长五”推力倍增 地面试验收官

本报北京8月17日电(记者吴月辉)从国防科工局获悉,17日16时35分,我国目前运载能力最大的长征五号运载火箭在北京成功进行了芯二级动力系统第二次试车。这次是长征五号运载火箭工程重大地面试验的收官之作,为后续转入发射场合练和成功实现首飞奠定了坚实基础。

长征五号运载火箭由航天科技集团公司中国运载火箭技术研究院总研制,计划于2016年择机进行首次飞行试验,3期后将用于发射嫦娥五号探测器。

用于此次试验的长征五号运载火箭芯二级产品,直径5米,使用无毒无污染的液氧和液氢作为火箭发动机推进剂。点火后,火箭芯二级动力系统按照真实飞行时序,圆满完成了两次启动点火,考核验证了芯二级模块设计方案的正确性和工作协调性。

长征五号运载火箭不仅是我国首型全新研制的新一代运载火箭,也是我国



2017年托举嫦娥五号飞天
2016年首飞

目前运载能力最大的运载火箭,能够提升我国进入空间的能力提升2.5倍以上,可实现地球同步转移轨道最大14吨级的运载能力。工程研制的总体技术指标位居亚洲第一、世界前三,工程研制跨度、技术难度以及任务实施规模在我国运载火箭研制史上均属首次。

学习贯彻巡视工作条例电视电话会召开 王岐山:制度的生命在于执行

本报北京8月17日电(记者姜洁)中共中央政治局常委、中央纪委书记、中央巡视工作领导小组组长王岐山17日出席学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》电视电话会议并讲话。他强调,《条例》是党章关于巡视工作规定的具体化、程序化、制度化。制度的生命在于执行,执行离不开责任担当。要密切联系实际,不折不扣贯彻《条例》,强化党内监督,助力全面从严治党。

王岐山指出,中央政治局常委会会议听取每一轮巡视情况汇报,习近平总书记都旗帜鲜明地发表重要讲话,对发现的问题进行有针对性的评判,对重要的整改、处置工作作出指示。中央巡视组已巡视118个地方、部门和单位,与干部群众谈话2万余人次,受理信访120余万件。中央纪委立案审查的领导干部中,一半以上是根据巡视移交的问题线索查处的;中央组织部对巡视移交的选人用人问题进行专项督查,已处理纠正和追究问责1100多人。中央巡视工作领导小组破立并举、标本兼治,总结改革经验、形成制度成果,《条例》应运而生,为深化巡视工作提供遵循和保障。

王岐山强调,《条例》既是强有力的指导,也是强有力的规范;既是开展巡视的基本依据,也是对被巡视单位的

有效约束。党中央已经作出表率,全党要向中央看齐,增强做好巡视工作的责任感和接受监督的自觉性。派出巡视组的党组织要落实主体责任。党委书记是第一责任人,要敢于担当、敢于负责,听汇报时的讲话不能只是抽象原则的表态和空泛的通用性决定意见,而要在大量归纳发现问题的基础上,有针对性地指出重点地区、重点部门,重点事、重点人,提出具体处置要求。《条例》对巡视全覆盖的对象作出明确规定,派出巡视组的党组织要在一届任期内,对所辖地方、部门和企事业单位党组织巡视一遍,形成强有力的震慑。

王岐山指出,再好的制度最终要靠人来执行。巡视组要深入学习贯彻《条例》。巡视干部要以党的事业和人民利益为重,敢于监督、敢于碰硬,保持优良作风,严守巡视纪律。违反纪律就要严肃处理,失职渎职就要严肃问责。

王岐山强调,信任不能代替监督。被巡视党组织要积极配合巡视组工作。要把纪律和规矩挺在前面,对巡视组移交的问题,党委书记要找干部本人谈话,抓早抓小、提醒诫勉;严重问题要要认真核实、严肃处理;对违反中央八项规定精神问题,要扭住不放、严格执纪,做到件件有着落。

中办国办印发《办法》

领导干部损害生态环境将追责

本报北京8月17日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》(以下简称《办法》),并发出通知,要求各地区各部门遵照执行。

《办法》共有十九条,《办法》规定,地方各级党委和政府对本地区生态环境和资源保护负总责,党委和政府主要领导成员承担主要责任,其他有关领导成员在职责范围内承担相应责任。

中央和国家机关有关部门、地方各级党委和政府的有关工作部门及其有关机构领导人员按照职责分别承担相应责任;明确了追究相关地方党委和政府主要领导成员、政府有关领导成员、

政府有关部门领导成员责任的各类情形。

《办法》还规定党委及其组织部门在地方党政领导班子选拔任用工作中,应当按规定将资源消耗、环境保护、生态效益等情况作为考核评价的重要内容,对在生态环境和资源方面造成严重破坏负有责任的干部不得提拔使用或者转任重要职务。

党政领导干部生态环境损害责任追究形式有:诫勉、责令公开道歉;组织处理,包括调离岗位、引咎辞职、责令辞职、免职、降职等;党纪政纪处分。组织处理和党纪政纪处分可以单独使用,也可以同时使用。追究对象涉嫌犯罪的,应当及时移送司法机关依法处理。本《办法》自2015年8月9日起施行。

两军关系是中美两国关系的重要组成部分。中美建交30多年的经验表明,加强两军交流与合作有助于增进中美两军之间的相互了解和信任,有助于化解或降低两国两军之间的误解误判和敌意,也在根本上有助于中美两国总体关系的稳定和发展。

美空军新规无助中美两军交流

张军社

据美国媒体报道,美国空军日前公布了其最新版本的“中美军事交流指南”。对于制定新交流指南的原因,美国空军在其声明中做出了这样的表述:“在中国崛起对国际社会的影响日益扩大,中国军事能力日益提高的情况下,美国空军与中国人民解放军陆军、海军和空军交流的迫切性比以往任何时候都更高。”这份声明似乎表明美国空军正在努力加强与中国军队的交流与合作。

然而,细看美国空军这份新“指南”,人们发现美国空军其实为中美两国军事交流中规定了更多的不可逾越的“红线”,明确列出了武力投送行动、核行动、联合战斗行动、化学与生物防护、侦察与监视行动、联合作战演习、太空军事行动、进入美军实验室等总共12个禁止两军交流的领域,相比之前

美国国会炮制、美军一直在遵守的《2000财年国防授权法》、《迪莱修正案》等法规更加苛刻,实在看不出美国空军改善中美两军关系的善意和愿望,也与美国官方多次做出的加强两军交流与合作的承诺背道而驰。美国空军的这种做法令人费解,不禁让中国民众产生这样的疑问:美国到底是要改善还是要限制中美两军的交流与合作?

2013年6月和2014年11月,习近平主席与奥巴马总统先后在美

国和中国会晤时,双方均强调了改善和发展两军关系的重要性,就构建中美新型大国关系相适应的中美新型军事关系达成了共识。两年多来,中美两军在高层交往、机制性对话与磋商、中青年军官交流、联演联训等方面取得新的进展。特别是中国海军应邀参加美国海军主导的“环太平洋2014”多国军演、两国签署《建立重大军事行动相互通报机制》和《海空相遇安全行为准则》两个互信机制备忘录,实现了两军交往史上的重大突破,两军互信机制建设也迈出历史性一步。

然而,长期以来,中美两军关系的发展滞后于两国在经贸、文化、人文等方面的发展。阻碍中美两军关系正常发展的主要障碍之一,就是美对华歧视性法律。美国国会通过的《2000财年国防授权

法》和《迪莱修正案》,至少在12个领域限制了与中国的军事交流与合作。现在美国空军制定的新交流指南一旦实施,必将使发展中的中美两军关系遭受更大打击。

美方制定这些限制中美两军交流合作的法规,完全是出于过时的冷战和零和思维。美方应正确看待中国国力和军力的正常发展,放弃视中国为假想敌,与中国和平共处,共同努力构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系和与之相适应的新型两军关系。两军交流是互惠互利的,不是一方对另一方的恩赐。一个健康稳定的两军关系,符合中美两国的根本利益,也符合国际社会的期待。(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

在戈壁滩上种树的人

本报记者 申孟哲 文/图

民族运动会圆满落幕



8月17日,第十届全国少数民族传统体育运动会在鄂尔多斯市体育中心体育场圆满落幕。在9天的比赛中,来自全国31个省市、新疆生产建设兵团以及台湾地区的34个代表团的6240名各族运动员齐聚鄂尔多斯,共同角逐17个竞赛项目和178个表演项目中的奖项。第十一届民族运动会将于2019年在河南省郑州市举行。图为民族运动会会旗移交仪式。

本报记者 吴勇摄